
CHEMISTRY

BOOKS - ARIHANT HINDI

रासायनिक आबन्धन एवं आणविक संरचना

उदाहरण

1. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक अष्टक नियम का पालन नहीं करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

ICl

ClF3

PCl3

CO2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_79hM4BnIlJ8H


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से किसकी जालक ऊर्जा अधिकतम होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RbF

CsF

NaF

KF

3. निम्नलिखित तथ्यों के  आधार पर लवण MX(s) की जालक ऊर्जा की गणना कीजिए। 

 की सम्भवन ऊष्मा = -550 किलोजूल/मोल 
MX(ΔH)

https://dl.doubtnut.com/l/_79hM4BnIlJ8H
https://dl.doubtnut.com/l/_T1FrE5Y6p5r7
https://dl.doubtnut.com/l/_B8lfJXuQc1Hd


M की ऊर्ध्वपातन ऊष्मा = 80 किलोजूल/मोल  किलोजूल/मोल 


M की आयनन ऊर्जा = 374 किलोजूल/मोल 

X की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता =-343 किलोजूल/मोल

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

X2 = 155

+738.5

−324.5

−816

402

4. यदि  का आयनन विभव 495.8 किलोजूल/मोल,  की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता 349.4

किलोजूल/मोल और जालक ऊर्जा 776 किलोजूल/मोल है तो  में आयनिक

आबन्ध के  बनने के  लिए सत्य कथन है।

A. NaCl के  बनने में 628.6 किलोजूल/मोल ऊर्जा उत्सर्जित होती है

Na Cl

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_B8lfJXuQc1Hd
https://dl.doubtnut.com/l/_LPhK7aiyaK12


B. बनने वाला आयनिक आबन्ध अस्थायी है।

C. NaCl के  बनने में 1125.4 किलोजूल/मोल ऊर्जा अवशोषित होती है

D. इस प्रक्रिया में कु ल 629.6 किलोजूल/मोल ऊर्जा उत्सर्जित होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. सल्फ्यूरिक अम्ल में प्रत्येक परमाणु पर आवेश है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LPhK7aiyaK12
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDWUH9ZAJI6V


6. किसी अणु में ध्रुवणता तथा द्विध्रुव आघूर्ण अवयवी परमाणुओं की विद्युतऋणात्मकता

तथा अणु की आकृ ति पर निर्भर करता है। निम्न में किसका द्विध्रुव-आघूर्ण अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

HI

H2O

SO2

7. HCI का प्रतिशत आयनिक लक्षण क्या होगा, यदि HCl के  द्विध्रुव आघूर्ण का प्रायोगिक

मान  कू लॉम-मीटर तथा इसकी बन्ध लम्बाई  मी है?

A. 0.08

6.226 × 10− 30 2.29 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDWUH9ZAJI6V
https://dl.doubtnut.com/l/_ZM0X1D1QDPYt
https://dl.doubtnut.com/l/_vkKWmWY7mvgo


B. 0.2

C. 0.17

D. 0.5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक सर्वाधिक सहसंयोजी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

LiF

LiCl

LiBr

Lil

https://dl.doubtnut.com/l/_vkKWmWY7mvgo
https://dl.doubtnut.com/l/_oz39HbVsCmms


9.  की आकृ ति होगी

A. अष्टफल्कीय

B. पंचकोणीय द्विपिरैमिड

C. त्रिकोणीय द्विपिरैमिड

D. वर्ग -पिरैमिडी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BrF5

10.  आयन में आबन्धी तथा एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्मों की संख्या हैं

A. 2,2

B. 3,1

NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_oz39HbVsCmms
https://dl.doubtnut.com/l/_UrR1o3inc6We
https://dl.doubtnut.com/l/_VprJLg6DK3iu


C. 1,3

D. 3,0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11.  तथा  में बन्ध कोण का सही बढ़ता क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BF3, PF3 CIF3

BF3 > PF3 > CIF3

PF3 < BF3 < CIF3

BF3 = PF3 = CIF3

CIF3 < PF3 < BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_VprJLg6DK3iu
https://dl.doubtnut.com/l/_dvaXMNY7shVD
https://dl.doubtnut.com/l/_s41LxdxLbAe1


12.  अणु की आकृ ति ज्ञात कीजिए

A. रेखीय

B. त्रिकोणीय

C. समतलीय

D. चतुष्फलकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

13. इनमें से कौन-सी  के  लिए सही अनुनाद संरचना नहीं है?

A. 

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_s41LxdxLbAe1
https://dl.doubtnut.com/l/_cMzpuMqohKeo


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से कौनसी संरचना  की अनुनादी संरचना नहीं है

A. 

B. 

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_cMzpuMqohKeo
https://dl.doubtnut.com/l/_r2U4jyHM5gFQ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15.  में B - F की बन्ध वियोजन ऊर्जा 646 किलोजूल  है जबकि  में,C -

F की बन्ध वियोजन ऊर्जा 515 किलोजूल  है। C - Fकी तुलना में, B -F की बन्ध

वियोजन ऊर्जा अधिक होने का कारण है

A.  में C तथा F के  मध्य की तुलना में,  में B तथा F के  मध्य प्रबलतम् -

बन्ध का होना

B.  में B तथा F के  मध्य महत्त्वपूर्ण  अन्योन्यक्रिया का होना जबकि 

 में C तथा F के  मध्य ऐसी अन्योन्यक्रिया की सम्भावना नहीं होना

BF3 मोल−
CF4

मोल− 1

CF4 BF3 σ

BF3 pπ − pπ

CF4

https://dl.doubtnut.com/l/_r2U4jyHM5gFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aWscmZIbvWuP


C.  में C तथा F के  मध्य होने वाली  अन्योन्यक्रिया की तुलना में 

 में B तथा F के  मध्य होने वाली  अन्योन्यक्रिया का निम्न होना

D. C परमाणु की तुलना में B परमाणु का आकार छोटा होना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CF4 pπ − pπ

BF3 pπ − pπ

16. निम्नलिखित में से कौन-सा विकल्प सही आबन्ध क्रम प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O−
2 > O2 > O+

2

O−
2 < O2 < O+

2

O−
2 > O2 < O+

2

O−
2 < O2 > O+

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aWscmZIbvWuP
https://dl.doubtnut.com/l/_iqNqpDNrDNyW


17.  तथा  के  सापेक्ष स्थायित्व का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2, H +
2 H −

2

H +
2 > H −

2 < H2

H −
2 < H +

2 < H2

H +
2 < H2 < H −

2

H2 < H −
2 < H +

2

18. निम्नलिखित में से कौन-सा अणु अनुचुम्बकीय है?

A. फ्लु ओरीन

B. ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_iqNqpDNrDNyW
https://dl.doubtnut.com/l/_B7NKTS6LdjjO
https://dl.doubtnut.com/l/_7089FPfzRrmZ


C. नाइट्रो जन

D. हाइड्रो जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. किसमें H-आबन्ध प्रबलतम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O − H.... S

S − H…O

F − H…F

F − H…O

https://dl.doubtnut.com/l/_7089FPfzRrmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UNp54P03n7p7
https://dl.doubtnut.com/l/_FCqMFakjuUo1


20. हाइड्रो जन बन्धित पैर-नाइट्रो फीनॉल में अधोलिखित में से कौन-सा तथ्य विद्यमान नहीं

रहता?

A. सहसंयोजक बन्ध

B. अनुनाद

C. स्थिर विद्युत आकर्षण

D. विविक्त अणु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. किसमें हाइड्रो जन बन्धन प्रेक्षित नहीं किया जाएगा?

A. 

B. 

C. 

H3O
−
2

H2O

H5O
+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_FCqMFakjuUo1
https://dl.doubtnut.com/l/_SdwChNsOHW9f


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H3O
+

22. निम्न में से किसे आसानी से द्रवित किया जा सकता है?

A. 

B. 

C. दोनों को समान रूप से द्रवित किया जा सकता है

D. द्रवित नहीं किया जा सकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_SdwChNsOHW9f
https://dl.doubtnut.com/l/_g3D75ceLUn1f


साधित उदाहरण

1. निम्न में से किसका गलनांक अधिकतम है?

A. BaO

B. MgO

C. KCl

D. NaCl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. दो तत्वों परमाणु क्रमांक 37 तथा 53 के  बीच बने आबन्ध की प्रकृ ति होगी

A. सहसंयोजी

B. आयनिक

https://dl.doubtnut.com/l/_Oxg767sBOjD9
https://dl.doubtnut.com/l/_QUsqJIUkPSx9


C. उपसहसंयोजी

D. धात्विक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.  अणु समतलीय है तथा इसके  संयोजी कोश में 6 इलेक्ट्रॉ न युग्म हैं। x का मान

होगा

A. 6

B. 2

C. 4

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MLX

https://dl.doubtnut.com/l/_QUsqJIUkPSx9
https://dl.doubtnut.com/l/_iQ4NukWJtc4M


4. एक  बन्धी अणु  T-आकृ ति वाला है। अनाबन्धी इलेक्ट्रॉ न युग्मों की संख्या है

A. 0

B. 2

C. 1

D. M का परमाणु क्रमांक ज्ञात होने पर ही दर्शाया जा सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ MX3

5. कार्बन सबऑक्साइड में प्रत्येक कार्बन है

A.  संकरित

B.  संकरित

C.  संकरित

sp2

sp3

sp

https://dl.doubtnut.com/l/_iQ4NukWJtc4M
https://dl.doubtnut.com/l/_2Be1aL18BIUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dtcMnt5fnuKY


D.  संकरित लेकिन एक उपसहसंयोजक बन्ध से जुड़ा हुआ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp2

6. निम्नलिखित में से किसमें सबसे कम सहसंयोजक लक्षण वाला P - H बन्ध है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PH3

P2H6

P2H5

PH +
6

https://dl.doubtnut.com/l/_dtcMnt5fnuKY
https://dl.doubtnut.com/l/_JiOPDOu0JWF3


7. निम्नलिखित में से किसमें  अतिव्यापन सम्भव है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

dπ − pπ

PO
3 −
4

NO−
2

NO−
3

CO2 −
3

8. निम्नलिखित में से कौन-सा द्रव असमान स्थिर वैद्युत क्षेत्र से विचलित नहीं होता?

A. 

B. 

C. 

H2O

CHCl3

C6H14

https://dl.doubtnut.com/l/_IdLywn2wzcLH
https://dl.doubtnut.com/l/_wxGPfFzXyI7i


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5NO2

9. निम्न में से किसका आयनन विभव न्यूनतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O

O2

O+
2

O−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wxGPfFzXyI7i
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3FDptcYHFbh


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

1. ऊर्जा के  पदों में एक अणु अनाबन्धित परमाणुओं की तुलना में अधिक स्थायी होता है,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

1. शून्य समूह के  तत्व रासायनिक रूप से अक्रिय क्यों होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. -बन्ध, - बन्धों की तुलना में प्रबल होते हैं व्याख्या कीजिए, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_1DOe187OOkcA
https://dl.doubtnut.com/l/_X2fRPc3mmmrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vHcVmLMKwocg


प्रारम्भिक प्रश्नावली 3

प्रारम्भिक प्रश्नावली 4

1. Cu तथा Fe परिवर्तनशील वैद्युत संयोजकता प्रदर्शित करते हैं, व्याख्या कीजिए, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या इस अभिक्रिया में परमाणुओं  के  संकरण में कोई परिवर्तन होता है? 

वीडियो उत्तर देखें

BF3 + NH3 → F3B → NH3

3. आआबन्धी  कक्षक की ऊर्जा, प्रतिआआबन्धी  कक्षक की तुलना में अधिक

होती है, क्यों जबकि पहला आआबन्धी व दूसरा प्रति आआबन्धी कक्षक है?

वीडियो उत्तर देखें

σ2s
∗
σ1s

https://dl.doubtnut.com/l/_vwjXWVnxKld6
https://dl.doubtnut.com/l/_Pvo1jGb6AOGh
https://dl.doubtnut.com/l/_OXA9LFkvivli


प्रारम्भिक प्रश्नावली 5

1. NaCl ठोस अवस्था में विद्युत का चालन नहीं करता लेकिन विलयन तथा गलित

अवस्था में करता है। कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

2.  अणु में अक्षीय Cl परमाणु, निरक्षीय Cl परमाणुओं की तुलना में अधिक

क्रियाशील होते हैं, क्यों? व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

3.  की विघटन ऊर्जा  से अधिक होती है, जबकि  की विघटन ऊर्जा  से

कम होती है, क्यों? व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2 N +
2 O2 O+

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JGZgGqIxLeWD
https://dl.doubtnut.com/l/_bQlv9W6K9Juu
https://dl.doubtnut.com/l/_hDnLNsxANciB


प्रारम्भिक प्रश्नावली 6

1.  तथा  में किसका द्विध्रुव आघूर्ण अधिक है और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

NH3 NF3

2. कार्बन में दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं फिर भी यह +4 ऑक्सीकरण अवस्था अथवा

4 बन्ध बनाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

3. यद्यपि N तथा CI की विद्युतऋणात्मकता समान है लेकिन  द्रव अवस्था में पाया

जाता है जबकि HCI गैस है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_UPCuIutf6Ubh
https://dl.doubtnut.com/l/_CYnfW9e7Nrj1
https://dl.doubtnut.com/l/_ElDxLbZjiNmb


प्रारम्भिक प्रश्नावली 7

1. अनाबन्धी कक्षकों में प्रतिकर्षण आबन्धी कक्षकों की तुलना में अधिक होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

2. p-कक्षक, s-कक्षक की तुलना में प्रबल बन्ध बनाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

3. सामान्यतः ठोस का घनत्व द्रव की तुलना में अधिक होता है। लेकिन बर्फ  का घनत्व

जल की तुलना में कम होता है, व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3aVEzPeoyDDd
https://dl.doubtnut.com/l/_L5L6q967XGUM
https://dl.doubtnut.com/l/_FbrsTcSGMKvY


प्रश्नावली स्तर 1 अष्टक नियम तथा आयनिक आबन्य

1. अमोनिया में बन्ध कोण  तथा जल में यह  है जबकि दोनों में 

संकरण है। व्याख्या कीजिए क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

107∘ 28. 104∘ 20. sp3

2. हाइड्रो जन बन्ध, वाण्डरवाल्स बलों की तुलना में क्षीण होता है या प्रबल?

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा यौगिक इलेक्ट्रॉ न वितरण के  लिए अष्टक नियम का पालन नहीं

करता है?

A. 

B. 

H2O

PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_cFIJyXx9AGde
https://dl.doubtnut.com/l/_I0brDa6kxpTl
https://dl.doubtnut.com/l/_GZCYWNOYxtpQ


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

PCl5

2. निम्न में से किसमें विद्युत संयोजी आबन्धन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH4

SiCl4

MgCl2

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_GZCYWNOYxtpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7zM2rJhejwpp
https://dl.doubtnut.com/l/_vKZ6nkiyMm63


3. सहसंयोजक यौगिकों की तुलना में, वैद्युत संयोजक यौगिकों में होते हैं

A. निम्न गलनांक व क्वथनांक

B. उच्च गलनांक व क्वथनांक

C. निम्न गलनांक व उच्च क्वथनांक

D. उच्च गलनांक व निम्न क्वथनांक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित अणुओं को आबन्धों की बढ़ती आयनिक प्रकृ ति के  क्रम में लिखिए-

A. 

B. 

C. 

LiF , K2O, N2, SO2,  तथा CIF3

N2 < CIF3 < SO2 < LiF < K2O

N2 < SO2 < CIF3 < K2O < LiF

N2 < CIF3 < SO2 < K2O < LiF

https://dl.doubtnut.com/l/_vKZ6nkiyMm63
https://dl.doubtnut.com/l/_VCLmnmZWc452


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2 < SO2 < CIF3 < LiF < K2O

5. , की निम्नलिखित लुईस संरचना में  परमाणु पर फॉर्मल आवेश है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 O3

0

−1

−2

+1

https://dl.doubtnut.com/l/_VCLmnmZWc452
https://dl.doubtnut.com/l/_diDVdamZhVuS
https://dl.doubtnut.com/l/_5oWhI9lvL9rB


6. निम्नलिखित आबन्धों को बढ़ते आयनिक लक्षण के  क्रम में लिखिए 

तथा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N − H, F − H, C − H O − H

F − H < O − H < C − H < N − H

F − H < O − H < C − H < F − H

C − H < N − H < O < − H < F − H

F − H < C − H < O − H < N − H

7. X, Y तथा Z तत्वों में क्रमश: 4,5 व 7 संयोजी इलेक्ट्रॉ न हैं। दिए गए सूत्रों में से सही है

A. 

B. 

C. 

XH3

YH4

HZ

https://dl.doubtnut.com/l/_5oWhI9lvL9rB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ken7SZHEDVex


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

YH5

8. यदि दो परमाणुओं A तथा B में विद्युतऋणात्मकता का अन्तर 2.0 है। तो अणु में

प्रतिशत सहसंयोजी लक्षण होगा

A. 0.54

B. 0.46

C. 0.23

D. 0.72

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ken7SZHEDVex
https://dl.doubtnut.com/l/_p0feXma4R7Um
https://dl.doubtnut.com/l/_wCKwQE0KKj16


9. निम्नलिखित समान संरचना वाले यौगिकों में, किसकी जालक ऊर्जा अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

LiF

LiCl

NaCl

MgO

10.  के  समूह में, विषम इलेक्ट्रॉ न युक्त

यौगिकों का युग्म है

A.  व 

B. 

C. 

NO, CO, CIO2, N2O5, SO2  व O3

NO ClO2

CO  वSO2

ClO2  वCO

https://dl.doubtnut.com/l/_wCKwQE0KKj16
https://dl.doubtnut.com/l/_cC2mWyBsBi7b


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2  व SO3

11. CaO व NaCl की क्रिस्टल संरचना समान तथा आयनिक त्रिज्या लगभग समान है।

यदि U, NaCl की जालक ऊर्जा है, तो CaO की लगभग जालक ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

U

2

U

2U

4U

https://dl.doubtnut.com/l/_cC2mWyBsBi7b
https://dl.doubtnut.com/l/_aT4ZjPYoAg3B
https://dl.doubtnut.com/l/_BVDPeW6TVCqR


प्रश्नावली स्तर 1 सहसंयोजी आबन्धन तथा उपसहसंयोजी आबन्धन

12. एक परमाणु X में तीन संयोजी इलेक्ट्रॉ न तथा परमाणु Y में 6 संयोजी इलेक्ट्रॉ न हैं।

इनके  द्वारा बने यौगिक का सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

X2Y6

XY2

X2Y3

X3Y2

1.  में परिणामी द्विध्रुव आघूर्ण का क्रम है

A. 

CO2, NF3  तथा CHCl3

NF3 < CO2 < CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_BVDPeW6TVCqR
https://dl.doubtnut.com/l/_g0SXHxPHBHVK


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3 < CO2 < NF3

CO2 < NF3 < CHCl3

CO2 < CHCl3 < NF3

2. निम्न में से किसमें उपसहसंयोजक आबन्ध नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

H2SO3

HNO2

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_g0SXHxPHBHVK
https://dl.doubtnut.com/l/_I7gzFza4xjPT


3. कौन अधिकतम सहसंयोजी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C − F

C − O

C − S

C − Br

4.  अणु के  बनने में आबन्धों की संख्या है

A. 2

B. 4

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_I7gzFza4xjPT
https://dl.doubtnut.com/l/_j8nZd5z4VFQl
https://dl.doubtnut.com/l/_eTJjFTi9Yofz


C. 6

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन अधिकतम सहसंयोजी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SiCl4

MgCl2

NaCl

AlCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_eTJjFTi9Yofz
https://dl.doubtnut.com/l/_E3vzVc2biSGS
https://dl.doubtnut.com/l/_ibfhy0FSMQHy


6. यद्यपि Be - H आबन्ध ध्रुवीय है, तथापि  अणु का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

BeH2

7. हालाँकि  तथा  दोनों त्रिपरमाणुक अणु हैं, परन्तु  की आकृ ति बंकित

(bent) होती है जबकि  की आकृ ति रैखिक होती है क्योंकि

A. C,H की तुलना में कम विद्युतऋाणात्मक है

B. C, H की तुलना में अधिक विद्युतऋणात्मक है

C.  में एकाकी युग्म O पर उपस्थित है, जबकि  में O परमाणु पर है

D. एकाकी युग्म युक्त O परमाणु  में के न्द्रीय परमाणु है, जबकि  में नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O H2O

CO2

H2O CO2

H2O CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ibfhy0FSMQHy
https://dl.doubtnut.com/l/_V7DyfMG5ZaYS


8.  उपस्थित आबन्धों की प्रकृ ति है

A. वैद्युत संयोजी तथा सहसंयोजी

B. वैद्युत संयोजी तथा उपसहसंयोजी

C. वैद्युत संयोजी तथा सहसंयोजी तथा उपसहसंयोजी

D. सहसंयोजी तथा उपसहसंयोजी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4. 5H2O

9. समान संरचना वाले (isostructural) अणु व आयन वो होते हैं, जिनकी आकृ ति व

संकरण समान होते हैं। निम्नलिखित में से समान संरचना वाला युग्म पहचानिए

A. 

B. 

NF3  व BF3

BF
−

4  व NH
+

4

https://dl.doubtnut.com/l/_HjUM0JP6tjrr
https://dl.doubtnut.com/l/_0iCBDk7yBSKI


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BCl3  व BrCl3

NH3  व NO−
3

10.  की तुलना में कम क्रियाशील है, इसका कारण है

A. चक्रण क्वाण्टम संख्या में भिन्नता

B. कक्षकों में अधिक इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के  कारण

C. द्विध्रुव आघूर्ण की अनुपस्थिति के  कारण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2CN
−

https://dl.doubtnut.com/l/_0iCBDk7yBSKI
https://dl.doubtnut.com/l/_wh9m79UU1Dh8
https://dl.doubtnut.com/l/_DEM4zD4GbuJL


11. निम्नलिखित में से किसमें आबन्ध कोटि 1.75 है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ClO−
3

ClO
−
4

NO−
3

CO2 −
3

12.  में से अधिकतम व न्यूनतम आयनिक लक्षण

वाले यौगिक हैं

A. 

B. 

C. 

LiCl, RbCl, BeCl2  व MgCl2

LiCl  व RbCl

RbCl  व MgCl2

RbCl  व BeCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_DEM4zD4GbuJL
https://dl.doubtnut.com/l/_HaXcNNlYznFs


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2  व BeCl2

13. ध्रुवणता का सही घटता क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HF > SO2 > H2O > NH3

HF > H2O > SO2 > NH3

HF > NH3 > SO2 > H2O

H2O > NH3 > SO2 > HF

https://dl.doubtnut.com/l/_HaXcNNlYznFs
https://dl.doubtnut.com/l/_ta8gsgVFiceh


14. निम्नलिखित यौगिकों में से किसमें आबन्ध कोण लगभग  है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

NH3

H2S

H2O

CH4

15.  व  आबन्ध कोण का क्रम है

A. 

B. 

C. 

NH3, NH
+

4 NH −
2

NH −
2 > NH3 > NH

+
4

NH
+

4 > NH3 > NH −
2

NH3 > NH −
2 > NH

+
4

https://dl.doubtnut.com/l/_aC7AMSlxFj2z
https://dl.doubtnut.com/l/_Kk8jnjTwBvvO


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH > NH
+

4 > NH −
2

16. , की इलेक्ट्रॉ निक संरचना में अनाबन्धी इलेक्ट्रॉ न हैं

A. 20

B. 16

C. 12

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Kk8jnjTwBvvO
https://dl.doubtnut.com/l/_JGmJc9IrjtUm


17.  की सही संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

IF6

https://dl.doubtnut.com/l/_m4UrfOpBtLYc


18. O-O आबन्ध लम्बाई का सही बढ़ता क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 < O3 < H2O2

H2O2 < O3 < O2

O3 < O2 < H2O2

O2 < H2O2 < O3

19. यद्यपि  तथा  अणुओं की ज्यामिति विकृ त चतुष्फलकीय है तथापि जल में

आबन्ध कोण अमोनिया से कम है, क्यों?

A.  में एकाकी युग्म-एकाकी युग्म प्रतिकर्षण होता है, जबकि  में एकाकी

युग्म-आबन्धी युग्म प्रतिकर्षण होता है

NH3 H2O

NH3 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_m4UrfOpBtLYc
https://dl.doubtnut.com/l/_u2MEGr4ZKsof
https://dl.doubtnut.com/l/_puJb7T3ba4x3


B.  में एकाकी युग्म-एकाकी युग्म प्रतिकर्षण होता है, जबकि  में एकाकी

युग्म-आबन्धी युग्म प्रतिकर्षण होता है

C.  में आबन्धी युग्म-आबन्धी युग्म प्रतिकर्षण तथा  में एकाकी युग्म

आबन्धी युग्म प्रतिकर्षण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O NH3

NH3 H2O

20. निम्नलिखित में से किस अणु या आयन में सभी आबन्ध बराबर नहीं हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

XeF4

BF
−

4

C2H4

SiF6

https://dl.doubtnut.com/l/_puJb7T3ba4x3
https://dl.doubtnut.com/l/_INmPVzfrIpSz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. चतुष्फलकीय ज्यामिति के  अतिरिक्त  अणु की अन्य सम्भव ज्यमिति वर्ग

समतलीय है, जिसमें चार H-परमाणु वर्ग के  चारों कोनों पर, तथा c परमाणु के न्द्र में स्थित

होते हैं परन्तु  की ज्यामिति वर्ग समलीय नहीं होती। क्योंकि

A. d-कक्षकों की अनुपस्थिति के  कारण

B. C परमाणु के  छोटे आकार के  कारण

C. H परमाणु के  छोटे आकार के  कारण

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_INmPVzfrIpSz
https://dl.doubtnut.com/l/_jYjqMsy3V62X


22. निम्न में से किस अणु/आयन की ज्यामिति चतुष्फलकीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BH
−

4

NH −
2

CO2 −
3

H3O
+

23. आबन्ध कोण का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

sp3 < sp2 < sp

sp < sp2 < sp3

sp < sp3 < sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_L9VYli7IBbSL
https://dl.doubtnut.com/l/_zqFcrscO5FD9


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp2 < sp3 < sp

24. निम्न में से कौन-सा अणु रेखीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

NO2

ClO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_zqFcrscO5FD9
https://dl.doubtnut.com/l/_0bEesEoYN2rV


25. निम्न में किस युग्म की संरचना समान है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PCl5  व SF6

SO2  व NH3

PH3  व BCl3

NH
+

4  व SO2 −
4

26. एक ध्रुवीय अणु में, आयनिक आवेश  है। यदि आयनों के  बीच

की दूरी 1Å है तो द्विध्रुव आघूर्ण होगा

A. 0.48 डिबाई

B. 4.18 डिबाई

4.8 × 10− 10esu

https://dl.doubtnut.com/l/_repOlstnJqZY
https://dl.doubtnut.com/l/_GQRux5i63Sfj


प्रश्नावली स्तर 1 संयोजकता आबन्ध सिद्धान्त संकरण तथा अनुनाद

C. 4.8 डिबाई

D. 41.8 डिबाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.  संकरण में प्रयुक्त d-कक्षक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

sp3d

dx2 −y2

dxy

dz2

dzx

https://dl.doubtnut.com/l/_GQRux5i63Sfj
https://dl.doubtnut.com/l/_L0BARCTSwjlB


वीडियो उत्तर देखें

2. किस अणु में सभी परमाणु समान तल में हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PF3

NH3

BF3

CH4

3. निम्न में से किसके  लिए अनुनाद संरचनाएँ  लिखी जा सकती हैं?

A. 

B. 

O3

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_L0BARCTSwjlB
https://dl.doubtnut.com/l/_ikvKSzu7WSf0
https://dl.doubtnut.com/l/_kQchNP5Csjbn


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH4

H2O

4. निम्नखिलित में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. संकरण, परमाणु कक्षकों के  संयोग करके  आणविक कक्षक बनाने से पहले, उनके

मिश्रित होने की प्रक्रिया है

B. -संकरित कक्षक, दो p तथा एक s परमाणविक कक्षक से बनते हैं।

C.  कक्षक एक नियमित अष्टफलक के  कोनों की ओर निर्देशित होते हैं

D.  संकरित कक्षक एक दूसरे से  कोण पर होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp2

d2sp3

dsp3 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kQchNP5Csjbn
https://dl.doubtnut.com/l/_jE2YJubOBOPd


5. फ्लुओरीन अणु के  बनने में आबन्ध बनता है।

A. s-s अतिव्यापन के  कारण

B. s-p अतिव्यापन के  कारण

C. p-p अतिव्यापन के  कारण

D. संकरण के  कारण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से कौन-सा आबन्ध कोण sp-संकरण से सम्बन्धित है?

A. 

B. 

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jE2YJubOBOPd
https://dl.doubtnut.com/l/_MheHny090k0D
https://dl.doubtnut.com/l/_Wl5dhW9pBwXF


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

180∘

109∘

7. इस संरचना में सिग्मा तथा पाई-आबन्धों की संख्या है 

A. 6, 19

B. 4,20

C. 5, 19

D. 5, 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wl5dhW9pBwXF
https://dl.doubtnut.com/l/_jFgPuiMCvhi4


8.  अणु के  बनने में, O परमाणु द्वारा दूसरे O परमाणु के  साथ सिग्मा आबन्ध बनाने में

प्रयुक्त कक्षक है

A. शुद्ध p-कक्षक

B. -संकरित कक्षक

C. - संकरित कक्षक

D. sp-संकरित कक्षक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

sp2

sp3

9. दो संकरित कक्षकों के  बीच आबन्ध कोण  है। संकरित कक्षक में लक्षण की

प्रतिशतता है

A. 0.25

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jFgPuiMCvhi4
https://dl.doubtnut.com/l/_9eYH8G1V19wE
https://dl.doubtnut.com/l/_1lW0zkU5nKYX


B. 0.33

C. 0.5

D. 0.66

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.  में S की संकरित अवस्था निम्न में से किसके  समान है?

A.  में 

B.  में 

C.  में 

D.  में 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO3

C2H2 C

C2H4 C

CH4 C

CO2 C

https://dl.doubtnut.com/l/_1lW0zkU5nKYX
https://dl.doubtnut.com/l/_xnV5cC6933YI


11. निम्नलिखित में से किसमें अधिकतम प्रभावी अतिव्यापन होता है?

A. s-s

B. s-p

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

s2 − sp2

sp − sp

12. X-अक्ष को अर्तनाभिकीय अक्ष मानते हुए, निम्न में से कौन सिग्मा आबन्ध नहीं बनाता?

A. 

B. 

1s  व 1s

1s  व 2px

https://dl.doubtnut.com/l/_xnV5cC6933YI
https://dl.doubtnut.com/l/_q81NHaNTWsVl
https://dl.doubtnut.com/l/_NBh1GlM5c2rl


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2py  व 2py

1s  व 2s

13.  में संकरित कक्षक हैं, क्रमश:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO+
2 , NO−

3  व NH
+

4

sp, sp3  व sp2

sp, sp2  व sp3

sp2, sp  वsp3

sp2, sp3  व sp

https://dl.doubtnut.com/l/_NBh1GlM5c2rl
https://dl.doubtnut.com/l/_QfZVg7NJ3tD8
https://dl.doubtnut.com/l/_SzMRW9vfsaon


14. निम्नलिखित में से किसमें तारांकित C परमाणु पर sp-संकरण है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH −

O

∣ ∣

C − O − H

CH3 −
∗

CH2 − OH

CH3 − CH2 −

O

∗ ∣ ∣

C − H

CH3 −
∗

C ≡ CH

15.  आयन के  लिए सम्भव अनुनाद संरचनाओं की संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_SzMRW9vfsaon
https://dl.doubtnut.com/l/_J6dyIMZbzsjv


प्रश्नावली स्तर 1 आण्विक कक्षक सिद्धान्त

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. आण्विक कक्षक सिद्धान्त मुख्य रूप से किसके  द्वारा विकसित किया गया?

A. पॉलिंग

B. मुलिकन

C. थॉमसन

D. पॉलिंग तथा स्लेटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J6dyIMZbzsjv
https://dl.doubtnut.com/l/_BvfOFGtmYQP8


2. निम्न में 0.5 आबन्ध कोटि वाला कौन अणु/आयन अनुचुम्बकीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F2

N2

O2

H +
2

3. निम्नलिखित में से किस आण्विक कक्षक में दो नोडल तल होते हैं?

A. 

B. 

C. 

σ2px

π2py

∗
π2py

https://dl.doubtnut.com/l/_BvfOFGtmYQP8
https://dl.doubtnut.com/l/_dUxn1qWtO3R2
https://dl.doubtnut.com/l/_8pkHeRvlOy3T


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∗
σ2px

4. निम्नलिखित द्विपरमाण्विक अणुओं/आयनों में से किस समूह के  प्रत्येक परमाणु-आयन

की आबन्ध कोटि 2.5 है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O+
2 , NO, CN −

CN − , N +
2 , N2

N +
2 , NO, O+

2

O+
2 , CN − , N +

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8pkHeRvlOy3T
https://dl.doubtnut.com/l/_nqdCvmoSGSyx
https://dl.doubtnut.com/l/_tzmugUv18w2i


5.  की आबन्ध ऊर्जा का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NO, NO+  व NO−

NO− > NO > NO+

NO+ > NO− > NO

NO > NO− > NO+

NO+ > NO > NO−

6.  की आबन्ध लम्बाई का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

O2, O+
2  व  NO−

O+
2 > O2 > O−

2

O−
2 > O2 > O+

2

O2 > O+
2 > O−

2

O2 > O+
2 > O+

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tzmugUv18w2i
https://dl.doubtnut.com/l/_pQFY9m4kJ38A


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित युग्मों में से किस युग्म के  अणुओं की आबन्ध कोटि तीन तथा इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या समान (समइलेक्ट्रॉ निक) है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CN − , CO

CO, O+
2

NO+ , CO+

CN − , O+
2

8.  से  के  बनने में इलेक्ट्रॉ न निकलता हैNO No+

https://dl.doubtnut.com/l/_pQFY9m4kJ38A
https://dl.doubtnut.com/l/_wyqjPWDzcxBb
https://dl.doubtnut.com/l/_hYQLeSbYlpgl


A. कक्षक से

B.  कक्षक से

C. कक्षक से

D.  कक्षक से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

σ

π

∗
σ

∗
π

9. निम्न में से कौन अणु/आयन प्रतिचुम्बकीय है?

A. सुपर ऑक्साइड आयन

B. ऑक्सीजन

C. कार्बन अणु

D.  अणु का एक धनावेशित आयन

Answer: C

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_hYQLeSbYlpgl
https://dl.doubtnut.com/l/_hTwbOf3b5xcR


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि Z-अक्ष, आणविक अक्ष है तो ए-आणविक कक्षक निम्न में से किसके  अतिव्यापन

से बनते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

s + pz

px + py

pz + pz

px + px

11.  व  से,  धनायन बनाये गये। निम्न में से गलत तथ्य है

A.  में, आबन्ध कमजोर हो जाता है

N2 O2 N +
2  व O+

2

N +
2 N − N

https://dl.doubtnut.com/l/_hTwbOf3b5xcR
https://dl.doubtnut.com/l/_IHJWXSQQRhjF
https://dl.doubtnut.com/l/_3r2TgJcSWhBL


B.  में, O - O आबन्ध कोटि बढ़ जाती है

C.  में, अनुचुम्बकत्व घटता है

D.  प्रतिचुम्बकीय हो जाता है.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O+
2

O+
2

N +
2

12. निम्नलिखित में से कौन- सा धातु एक इलेक्ट्रॉ न निकाले जाने पर स्थायी हो जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2

CN

N2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_3r2TgJcSWhBL
https://dl.doubtnut.com/l/_zMPxrrh3DPXN


प्रश्नावली स्तर 1 धात्विक आबन्धन तथा हाइड्रो जन आबन्धन

1. निम्नलिखित में से किसमें हाइड्रो जन आबन्ध अधिकतम प्रबल होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N − H

O − H

F − H

S − H

2. दो बर्फ  के  टुकड़ों को एक-दूसरे के  ऊपर तब तक दबाया जाता है, जब तक वे मिलकर

एक खण्ड नहीं बनाते। निम्नलिखित में से कौन-सा बल दोनों को एक साथ बाँधने में

https://dl.doubtnut.com/l/_zMPxrrh3DPXN
https://dl.doubtnut.com/l/_NDMROjiynPDz
https://dl.doubtnut.com/l/_Jkek2r9vmrot


प्रभावी होता है?

A. द्विध्रुव-द्विध्रुव

B. वाण्डरवाल्स बल

C. हाइड्रो जन आबन्ध का बनना

D. संहसयोजी आकर्षण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन-सा धात्विक आबन्ध के  लिए सत्य नहीं है?

A. संयोजी कक्षकों का अतिव्यापन

B. गतिशील संयोजी इलेक्ट्रॉ न

C. अव्यवस्थित इलेक्ट्रॉ न

D. दिशात्मक आबन्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_Jkek2r9vmrot
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6Uc3mwiWudO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक  अणु अधिकतम कितने H-आबन्ध बना सकता है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O

5. हाइड्रो जन आबन्ध बहुत से यौगिकों में बनते हैं। उदाहरण के  लिए

. इन यौगिकों के  क्वथनांक बहुत हद तक हाइड्रो जन आबन्ध कीH2O, HF , NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6Uc3mwiWudO
https://dl.doubtnut.com/l/_4OCnnjxaXlAR
https://dl.doubtnut.com/l/_GqCMWxmDXCft


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

शक्ति संख्या पर निर्भर करते हैं। इन यौगिकों के  क्वथनांकों का घटता क्रम निम्न है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HF > H2O > NH3

H2O > HF > NH3

NH3 > HF > H2O

NH3 > H2O > HF

1. चार तत्वों L, P, Q तथा R के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न हैं 

 

 न तत्वों के  बीच सम्भव

आयनिक यौगिको के  सूत्र हैं।

L(1s2, 2s2, 2p4), P(1s2, 2s2, 2p6, 3s1)

Q(1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p5), R(1s2, 2s2, 2p6, 3s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_GqCMWxmDXCft
https://dl.doubtnut.com/l/_gw8lXmBOkhOA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L2P , RL, PQ  व R2Q

LP , RL, PQ  व RQ

P2L, RL, PQ  व RQ2

LP , R2L, P2Q  व RQ

2. दिये गये युग्मों में से कौन  से समानता प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

CO2

HgCl2, C2H2

C2H2, NO2

HgCl2, SnCl4

N2O, NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_gw8lXmBOkhOA
https://dl.doubtnut.com/l/_FmHlGtHuJC2s


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से किसका द्विध्रुव आघूर्ण अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NCl3

NBI3

NH3

NI3

4. हाल ही में, कार्बन सबऑक्साइड ) को शुक्र ग्रह (venus) के  वायुमण्डल के

अवयव के  रूप में देखा गया है। निम्न में से कौन-सी संरचना कार्बन सबऑक्साइड की

सामान्य अवस्था लुईस संरचना को प्रदर्शित करती है?

(C2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_FmHlGtHuJC2s
https://dl.doubtnut.com/l/_dgjlJkQVxkWO
https://dl.doubtnut.com/l/_ddivaVNyvSoW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

:O :C : :C :C :O :

:O : :C : :C :C : :O :

:
⋅ ⋅
O : :C : :C : :C : :

⋅ ⋅
O :

:O :C :C :C :O :

5. निम्न में से किसमें सबसे क्षीण C - O आबन्ध है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

CO

CO2

CO2 −
3

CH3COO
−

https://dl.doubtnut.com/l/_ddivaVNyvSoW
https://dl.doubtnut.com/l/_G66URl0MfInk


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से किस प्रक्रिया में, सहसंयोजी आबन्ध टूटता है?

A.  का गलन

B. KCN का गलन

C.  का गलन

D.  का गलन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O

CF4

SiO2

7. निम्नलिखित में से किसमें उपसहसंयोजक आबन्ध होता है?

A. 

B. 

BH
−

4

NH
+

4

https://dl.doubtnut.com/l/_G66URl0MfInk
https://dl.doubtnut.com/l/_ABG4Z9CCozt2
https://dl.doubtnut.com/l/_d0Dkd5q6l6fB


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

H3O
+

8.  अणु

A. में एक सिग्मा ( ) व एक पाई ( ) आबन्ध होता है

B. में दोनों पाई आबन्ध होते हैं

C. में दोनों  आबन्ध होते हैं

D. नहीं पाया जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2

σ π

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_d0Dkd5q6l6fB
https://dl.doubtnut.com/l/_koS8VdDuJ3Aj
https://dl.doubtnut.com/l/_Sx4FDglcFLIc


9.  अणु त्रिकोणीय द्विपिरैमिड होता है। आबन्धन के  लिए As परमाणु द्वारा प्रयुक्त

संकरित कक्षक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AsF5

dx2 −y2, dz2, s, px, py

dxy, s, px, py, pz

s, px, py, pz, dz2

dx2 −y2, s, px, py

10. दो संकरित कक्षकों के  बीच आबन्ध कोण 105° है। संकरित कक्षकों में लक्षण की

प्रतिशतता है।

A. 50-55%

B. 9-12%

https://dl.doubtnut.com/l/_Sx4FDglcFLIc
https://dl.doubtnut.com/l/_9FxOvQEcvQtw


C. 22-23%

D. 11-12%

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में से सत्य कथन है 

1.  तथा  नहीं पाये जाते। 


2.  में  आबन्ध होता है। 

3. इलेक्ट्रॉ न प्रकाश की गति से चलते हैं। 

4.  तथा  की संरचना समान है। 


5.  की आकृ ति बंकित (मुड़ी हुई) होती है।

A. 1,3

B. 1,2,5

C. 1,3,5

PH5 BiCl5

SO2 dπ − pπ

SeF4 CH4

I +
3

https://dl.doubtnut.com/l/_9FxOvQEcvQtw
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYnPA28Thww6


D. 1,2,4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.  है

A. - आबन्धी

B. - प्रतिआबन्धी

C. - प्रतिआबन्धी

D. -आबन्धी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO  में HOMO

π

π

σ

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYnPA28Thww6
https://dl.doubtnut.com/l/_oqXexQRLMKnm


13. निम्नलिखित में H-आबन्धों में से कौन वाष्प अवस्था में अधिकतम प्रबल होता है?

A. HF......HF

B. HF......HCl

C. HCl......HCl

D. HF......HI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से किस संयोग की योजक आबन्ध के  आधार पर व्याख्या की जा

सकती है?

A. 

B. 

H + + H2O

Cl + Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_AFCqLXfVlWwk
https://dl.doubtnut.com/l/_pWevvDgOEtsb


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mg + O2

1

2

H2 + I2

15. निम्न में से किस अणु/आयन की आकृ ति पिरैमिडी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO3

BrF3

SiO2 −
3

OSF2

https://dl.doubtnut.com/l/_pWevvDgOEtsb
https://dl.doubtnut.com/l/_gHPSPL5DKcWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CP7Bz1Yno8Qb


16. हुण्ड के  नियम को न मानते हुए, द्विपरमाणुक अणु  की आबन्ध कोटि व चुम्बकीय

प्रकृ ति होगी

A. 1 व प्रतिचुम्बकीय

B. 0 व प्रतिचुम्बकीय

C. 1 व अनुचुम्बकीय

D. 0 व अनुचुम्बकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B2

17. परॉक्साइड आयन 

(i) में पाँच पूर्ण भरे हुए प्रतिआबन्धी कक्षक होते हैं। 

(ii) प्रतिचुम्बकीय होता है। 

(iii) की आबन्ध कोटि एक है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_CP7Bz1Yno8Qb
https://dl.doubtnut.com/l/_spYY11ydDBH3


(iv) निऑन का आइसोइलेक्ट्रॉ निक है। 

निम्न में से कौन-से सत्य हैं?

A. (i) व (iii)

B. (i), (ii) व (iv)

C. (i), (ii) व (iii)

D. (i) व (iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित में से किस परिवर्तन में, संकरण तथा आकृ ति दोनों बदलती हैं?

A. 

B. 

C. 

CH4 → C2H6

NH3 → NH
+

4

BF3 → BF
−

4

https://dl.doubtnut.com/l/_spYY11ydDBH3
https://dl.doubtnut.com/l/_KVHg9xeV204q


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O → H3O
+

19. सिग्मा तथा पाई-आणविक कक्षकों के  लिए कौन-सा कथन सत्य है? 

(i)  -प्रतिआबन्धी कक्षक अनजिरेड होते हैं। 


(ii) -प्रतिआबन्धी कक्षक अनजिरेड होते हैं। 


(ii) -प्रतिआबन्धी कक्षक जिरेड होते हैं।

A. (i)

B. (ii) व (iii)

C. (iii)

D. (ii)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

π

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_KVHg9xeV204q
https://dl.doubtnut.com/l/_u8pwKyfJXMLz


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से किस अणु में दो प्रकार के  FXF कोण पाये जाते हैं? (X =S, Xe , C)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SF4

XeF4

SF6

CF4

21. आणविक कक्षक सिद्धान्त के  अनुसार निम्न में से कौन-सा कथन असत्य है?

A.  अणु स्थायी नहीं है

B.  स्थायी नहीं है, लेकिन  के  पाये जाने की सम्भावना है

Be2

He2 He+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_u8pwKyfJXMLz
https://dl.doubtnut.com/l/_3J1bGO6PXKNk
https://dl.doubtnut.com/l/_wBa7S7MfKtV5


C. द्वितीय आवर्त के  तत्वों के  द्विपरमाणविक अणुओं में  की आबन्ध-शक्ति

अधिकतम होती है

D.  अणु में आणविक कक्षकों की ऊर्जा का नियम है 


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2

N2

σ2s <
∗
σ2s < σ2pz < (π2px = π2py) < (

∗
π2px = π2py) <

∗
σ2pz

22. स्तम्भ I के  अणुओं/आयनों को स्तम्भ II की ज्यामिति/आकृ ति के  साथ सुमेलित

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wBa7S7MfKtV5
https://dl.doubtnut.com/l/_agLProkJJLGR


प्रश्नावली स्तर 2 एक या एक से अधिक विकल्प सही हैं

23. स्तम्भ I में दिये गये अणुओं/आयनों को स्तम्भ II में दी गयी आबन्ध कोटि के  साथ

सुमेलित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से किनकी आबन्ध कोटि 3 है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CN −

NO−

O−
2

O2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_pee6hgn3vO2H
https://dl.doubtnut.com/l/_JXWXbM0x5agP


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से किसकी संरचना रेखीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

BeCl2

NCO+

NO2

CS2

3.  के  लिए कौन-सा कथन सत्य है?

A. के न्द्रीय परमाणु पर -संकरण है

B. इसकी अनुनाद संरचना में एक C - O एकल आबन्ध तथा एक C = O द्विआबन्ध है

CO2 −
3

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_JXWXbM0x5agP
https://dl.doubtnut.com/l/_CrQiZTOLAhON
https://dl.doubtnut.com/l/_g9Lom3kDhnnv


C. प्रत्येक O परमाणु पर औसत 0.67 इकाई ऋणावेश है

D. सभी C = O आबन्ध लम्बाई बराबर है

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न कथनों में से कौन-सा सत्य नहीं है?

A. आयनिक यौगिक होने के  कारण NaCl ठोस अवस्था में विद्युत धारा का सुचालक

होता है

B. कै नोनिकल संरचनाओं में परमाणुओं  की भिन्न-भिन्न व्यवस्था होती है

C. संकर कक्षक, शुद्ध कक्षकों की अपेक्षा अधिक मजबूत आबन्ध बनाते हैं

D. VSEPR संकल्पना  की वर्ग समतलीय ज्यामिति की व्याख्या करती है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

XeE4

https://dl.doubtnut.com/l/_g9Lom3kDhnnv
https://dl.doubtnut.com/l/_8JvHkmUAA1Ou


प्रश्नावली स्तर 2 कथन कारण प्रकार

5. निम्नलिखित जोड़ों में से किनमें इलेक्ट्रॉ नों की संख्या समान परन्तु अणुओं की संरचना

भिन्न है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

BF3, BCl3

CH4, NH3

NH3, H2O

BeCl2, BeF2

https://dl.doubtnut.com/l/_8JvHkmUAA1Ou
https://dl.doubtnut.com/l/_dpqDtgMhTNtG


1. वक्तव्य I F - F आबन्ध में आबन्ध वियोजन ऊर्जा निम्न होती है। 

वक्तव्य II फ्लोरीन की क्रियाशीलता कम होती है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है: वक्तव्य II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I  अणु रेखीय होते हैं। 


वक्तव्य II  के  द्विध्रुवीय आघूर्ण का मान शून्य होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zcc4WuODkLQu
https://dl.doubtnut.com/l/_lsWgCqWc3xpG


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है: वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिकथन (A) - सोडियम धातु पर क्लोरीन गैस की अभिक्रिया से बना सोडियम

क्लोराइड एक स्थायी यौगिक है | 

तर्क  (R) ऐसा इसलिए है क्योंकि सोडियम क्लोराइड के  निर्माण में सोडियम और क्लोराइड

आयन अष्टक प्राप्त करते हैं | 

(1) A और R दोनों सही हैं तथा R,A का सही स्पष्टीकरण है |

(2) A और R दोनों सही हैं, परन्तु R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं है |

(3) A सही है, परन्तु R गलत है |

(4) A और R दोनों गलत हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_lsWgCqWc3xpG
https://dl.doubtnut.com/l/_Vc3hmyaUHd0X


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है: वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिकथन (A) - यद्यपि  और  दोनों अणुओं का के न्द्रीय परमाणु 

संकरित है, फिर भी  बंध कोण,  बंधकोण की अपेक्षा

बड़ा है | 

तर्क  (R) यह इसलिए है क्योंकि नाइट्रो जन के  परमाणु पर एकल इलेक्ट्रॉ न युगल है जबकि

ऑक्सीजन परमाणु पर दो इलेक्ट्रॉ न युगल हैं |

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

NH3 H2O sp3

H − N − H H − O − H

https://dl.doubtnut.com/l/_Vc3hmyaUHd0X
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb3piLKP2YPT


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ।। असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है: वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. वक्तव्य I जल अणु के  दोनों O - H आबन्धों में से पहले आबन्ध व दूसरे O - H आबन्ध

को तोड़ने में समान ऊर्जा की आवश्यकता होती है। 

वक्तव्य II ऐसा होता है क्योंकि पहले O - H आबन्ध के  टूटने के  पश्चात् भी ऑक्सीजन के

चारों ओर विद्युत परिवेश समान रहता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Gb3piLKP2YPT
https://dl.doubtnut.com/l/_aF2tD79h65Vc


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

C. वक्तव्य । असत्य है,तथा वक्तव्य ।। तथा भी असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है: वक्तव्य II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. तीन तत्वों A, B व C का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नीचे दिये गये हैं। 

A , B , C  


A की स्थायी अवस्था निम्न सूत्र द्वारा प्रदर्शित की जा सकती है

A. 

B. 

C. 

D. 

1s22s22p6 1s22s22p63s23p3 1s22s22p63s23p5

A

A2

A3

A4

https://dl.doubtnut.com/l/_aF2tD79h65Vc
https://dl.doubtnut.com/l/_7iH9quhxDKf5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. तीन तत्वों A, B व C का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नीचे दिये गये हैं। 

A , B , C  


B व C द्वारा बनने वाले यौगिक का आणविक सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p6 1s22s22p63s23p3 1s22s22p63s23p5

BC

B2C

BC2

BC3

https://dl.doubtnut.com/l/_7iH9quhxDKf5
https://dl.doubtnut.com/l/_gx6iCDoF8JgK


3. तीन तत्वों A, B व C का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नीचे दिये गये हैं। 

A , B , C  


B व C के  मध्य आबन्ध होगा

A. आयनिक

B. सहसंयोजी

C. हाइड्रो जन

D. उपसहसंयोजी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p6 1s22s22p63s23p3 1s22s22p63s23p5

4. अनुनाद की संकल्पना के  अनुसार, जब भी एकल लुईस संरचना किसी एक अणु की

पूर्णतः व्याख्या करने में असफल होती है, तब समान ऊर्जा, नाभिकों की समान सापेक्ष

स्थिति व समान युग्मित व अनयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या वाली अनुनादी संरचनाएँ

प्रयुक्त की जाती हैं। अणु की एक निश्चित संरचना होती है, जिसे अनुनादी संरचनाओं का

https://dl.doubtnut.com/l/_pY4aBlIUPuf5
https://dl.doubtnut.com/l/_6cNzsxuOgdAB


अनुनाद संकर कहते हैं। व इसे एक लुईस संरचना द्वारा निरूपित नहीं किया जा सकता ।

अनुनाद के  फलस्वरूप, कई अणु व आयनों में आबन्ध कोटि परिवर्तित हो सकती है, जिसे

सूत्र द्वारा दर्शाया गया है सभी संरचनाओं में दो परमाणु के  मध्य आबन्धों की 

 


निम्नलिखित अणुओं में से किसमें एक युग्म अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= बन्ध कोटि
कुल संख्या

 कुल अनुनादी संरचनाओं की संख्या

H2O

HF

NH3

CH4

5. अनुनाद की संकल्पना के  अनुसार, जब भी एकल लुईस संरचना किसी एक अणु की

पूर्णतः व्याख्या करने में असफल होती है, तब समान ऊर्जा, नाभिकों की समान सापेक्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_6cNzsxuOgdAB
https://dl.doubtnut.com/l/_gWQkQOTMU4Ni


स्थिति व समान युग्मित व अनयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या वाली अनुनादी संरचनाएँ

प्रयुक्त की जाती हैं। अणु की एक निश्चित संरचना होती है, जिसे अनुनादी संरचनाओं का

अनुनाद संकर कहते हैं। व इसे एक लुईस संरचना द्वारा निरूपित नहीं किया जा सकता ।

अनुनाद के  फलस्वरूप, कई अणु व आयनों में आबन्ध कोटि परिवर्तित हो सकती है, जिसे

सूत्र द्वारा दर्शाया गया है सभी संरचनाओं में दो परमाणु के  मध्य आबन्धों की 

 


बेन्जीन की आबन्ध कोटि कितनी होती है?

A. 2

B. 1.5

C. 2.5

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= बन्ध कोटि
कुल संख्या

 कुल अनुनादी संरचनाओं की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_gWQkQOTMU4Ni


6. अनुनाद की संकल्पना के  अनुसार, जब भी एकल लुईस संरचना किसी एक अणु की

पूर्णतः व्याख्या करने में असफल होती है, तब समान ऊर्जा, नाभिकों की समान सापेक्ष

स्थिति व समान युग्मित व अनयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या वाली अनुनादी संरचनाएँ

प्रयुक्त की जाती हैं। अणु की एक निश्चित संरचना होती है, जिसे अनुनादी संरचनाओं का

अनुनाद संकर कहते हैं। व इसे एक लुईस संरचना द्वारा निरूपित नहीं किया जा सकता ।

अनुनाद के  फलस्वरूप, कई अणु व आयनों में आबन्ध कोटि परिवर्तित हो सकती है, जिसे

सूत्र द्वारा दर्शाया गया है सभी संरचनाओं में दो परमाणु के  मध्य आबन्धों की 

 


नाइट्रे ट आयन में N - O आबन्ध की आबन्ध कोटि होती है

A. 1.25

B. 2

C. 1.45

D. 1.33

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= बन्ध कोटि
कुल संख्या

 कुल अनुनादी संरचनाओं की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_sW52v8lJ90nB


प्रश्नावली विगत वर्षों के  प्रश्न

1. निम्नलिखित युग्मों में से कौन-सी दो स्पीशीज संरचनात्मक नहीं हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3  व NO−

3

PCl
+
4  व SiCl4

PF5  व BrF5

AlF 3 −
6  व SF6

2. निम्न में से किस यौगिक द्वारा सर्वाधिक सहसंयोजी लक्षण प्रदर्शित किया जाएगा?

A. FeCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_sW52v8lJ90nB
https://dl.doubtnut.com/l/_Gd7HfacP3yD6
https://dl.doubtnut.com/l/_vCQjoUbeJBpu


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SnCl2

AlCl3

MgCl2

3.  की संरचना होती है

A. वर्ग पिरामिडी

B. त्रिकोणीय द्विपिरैमिडी

C. अष्टफलकीय

D. पंचकोणीय द्विपिरैमिडी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

IF7

https://dl.doubtnut.com/l/_vCQjoUbeJBpu
https://dl.doubtnut.com/l/_jOJgz0Q6f2QU


4. निम्न में से किसके  सर्वाधिक एकल युग्म Xe के  साथ संगठित हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

XeO3

XeF4

XeF6

XeF2

5. कै ल्सियम कार्बाइड में दो कार्बन परमाणुओं के  मध्य भिन्न प्रकार के  आबन्धों की संख्या

है

A. एक सिग्मा, दो पाई

B. एक सिग्मा, एक पाई

https://dl.doubtnut.com/l/_jOJgz0Q6f2QU
https://dl.doubtnut.com/l/_QJakY6XjuQdD
https://dl.doubtnut.com/l/_TK9psbvBPK6j


C. दो सिग्मा, एक पाई

D. दो सिग्मा, दो पाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. आणविक कक्षक संकल्पना द्वारा बताइए कि निम्नलिखित स्पीशीज की न्यूनतम आबन्ध

लम्बाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O+
2

O2 +
2

O−
2

O2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_TK9psbvBPK6j
https://dl.doubtnut.com/l/_9PgdlK2IcZ2a


7. निम्न में से कौन-सा एक समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज का समूह बनाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C 2 −
2 , O−

2 , CO, NO

NO+ , C 2 −
2 , CN − , N2

CN − , N2, O2 −
2 , CO2 −

2

N2, O−
2 , NO+ , CO

8. निम्न में किन अणु/आयनों में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न अनुपस्थित है?

A. 

B. 

C. 

O2 −
2

B2

N +
2

https://dl.doubtnut.com/l/_9PgdlK2IcZ2a
https://dl.doubtnut.com/l/_ruG3xzM5EANC
https://dl.doubtnut.com/l/_LOkcHLi8vQ49


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

9. निम्न अणुओं/आयनों में से किसमें सभी आबन्ध समान नहीं हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SF4

SiF4

XeF4

BF4

https://dl.doubtnut.com/l/_LOkcHLi8vQ49
https://dl.doubtnut.com/l/_jOUNjRTyk8HT


10. निम्न पदों में से किसमें समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज नहीं हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BO3 −
3 , CO2 −

3 , NO−
3

SO2 −
3 , CO2 −

3 , NO−
3

CN − , N2, C 2 −
2

PO
3 −
4 , SO2 −

4 , ClO−
4

11.  की आणविक आकार हैं

A. के न्द्रीय परमाणु पर क्रमशः 1,0 व 2 एकल इलेक्ट्रॉ न युग्म के  साथ भिन्न

B. के न्द्रीय परमाणु पर क्रमश: 0,2 व 1 एकल इलेक्ट्रॉ न युग्म के  साथ भिन्न

C. के न्द्रीय परमाणु पर क्रमशः 1,1 व 1 एकल इलेक्ट्रॉ न युग्म के  साथ समान

SF4, CF4  व XeF4

https://dl.doubtnut.com/l/_doLJG4bh1lBy
https://dl.doubtnut.com/l/_9QuN0UuKUzbP


D. के न्द्रीय परमाणु पर क्रमशः 2,0 व 1 एकल इलेक्ट्रॉ न युग्म के  साथ समान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9QuN0UuKUzbP

